

社区共享柜里藏着萌娃的“六一”惊喜

长沙雨花亭社区玩具共享攻略：消毒到位+积分换玩，家长放心冲，邻里更融洽



“哇！这里有恐龙，还有小汽车……”5月26日9时，长沙市雨花区雨花亭社区活动室传来阵阵欢呼，孩子们举着从玩具共享柜里拿出来的玩具围坐一圈，笑声在社区里回荡。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋 通讯员 刘艺博



社区一孩子在玩具共享柜取出自己喜爱的玩具。通讯员供图

积分赋能，开启共享社区新生态

“收集到的200余件玩具都经过了严格消毒和安全检查，平常会有志愿者和社区工作人员定期维护，保证可持续使用。”雨花亭社区党建专干唐思告诉记者，社区制定了严谨的玩具消毒流程。每次回收玩具后，社区工作人员会先用消毒湿巾仔细擦拭玩具表面，去除灰尘和污渍，随后深度消毒。志愿者们也会定期检查玩具，及时发现并处理损坏的问题，确保玩具都能正常使用。

“虽然我们的玩具共享柜是免费开放的，但是想要借出玩具是需要积分兑换的。”唐思介绍，玩具共享柜采用积分制度，居民捐赠的玩具可获得相应积分，借用之后按时归还玩具也可以获得积分。社区也正在探索更多积分用途，激励更多居民投身共享。

“今天是第一批小朋友来试玩，玩具共享柜计划将于‘六一’儿童节前正式向整个社区居民开放。”唐思表示，除了现有的共享柜，社区还计划打造更大规模的玩具共享屋，进行功能分区，进一步丰富服务内容。

消防行动

桂阳县多措并举全力提升“九小场所”火灾防控水平

为全面加强“九小场所”消防安全管理，桂阳县多措并举、统筹推进，有力提升“九小场所”火灾防控水平。

坚持主导推动，提升管控责任意识。县委县政府高度重视，全面部署推动，召开专题整治工作调度会2次，县安委下发《桂阳县“九小场所”和居民住宅消防安全专项整治工作方案》，进一步明确职责分工，推动整治工作落实。

紧抓重点整治，高效筑牢防控基础。与公安派出所、市监、城管、商务等部门建立排查机制，重点排查违规住人、违规用火用电用气、疏散通道安全出口堵塞、电动自行车摩托车违规充电、联网式独立感烟探测器安装等，建立隐患清单，下发隐患整改告知书，持续跟踪隐患整改情况。

广泛宣传发动，强化宣传覆盖深度。持续依托融媒体中心，普及“九小场所”消防安全常识，发布火灾警示案例；对各类“九小场所”进行全面宣传覆盖，发动消防志愿者、网格员等队伍，建立“1+N”的宣传模式，逐一上门进行宣传警示，有效消除火灾隐患，确保安全稳定。

湖南桂东：“假”消防员兜售器材被当场抓获

近日，湖南桂东县消防救援大队联合公安、市场监管部门开展专项执法，成功破获一起冒充消防人员兜售伪劣消防器材案件，当场查扣百余件灭火器，行政拘留2名涉案人员。

行动中，消防救援大队接群众举报称“有人假借消防年检强制推销器材”。经现场核实，发现两名身着仿制服的人以“年检不合格”为由胁迫商户购买灭火器。面对检查，涉事人员支支吾吾，言辞闪躲并无法出示有效证件，所售部分灭火器无合格证明且贴有自制的伪造标

旧玩具“换”新乐趣，省钱又环保

“之前很多家长反映家里的玩具堆成山，孩子不爱玩，丢了又可惜。”唐思介绍，“正好快到‘六一’儿童节了，我们社区想为孩子们送上一份节日礼物，就策划了共享玩具计划，在社区二楼的活动室添了玩具共享柜”。

“玩具共享柜里的所有玩具都是家长们自愿捐赠的，5月初我们发出倡议，居民们特别支持，目前已收集到200余件捐赠的玩具。”唐思打开玩具共享柜介绍，“社区的孩子们可以通过玩具共享柜用旧玩具‘换’新乐趣，让闲置的玩具继续发光发热，实现它更多的价值”。

记者观察到，玩具共享柜里的玩具涵盖益智类、运动类、绘本等多个品类，看起来都比较新，有的甚至连标签都没拆。活动室内，孩子们自发形成“玩具交换角”，有的聚在一起用积木搭建城堡等，玩得不亦乐乎。

“孩子们通过共享玩具，不仅能体验更多新鲜乐趣，邻里关系也更加融洽。”唐思说。

签，部分压力异常，存在严重安全隐患。随后，执法人员现场普法，强调“消防部门绝不推销产品”，并指导商户扫码验真。

桂东消防提醒：购买消防器材需通过正规渠道并索要合格证明；遇可疑人员可拨打“12345”核实。后续，各部门将持续联动严打假冒消防人员、制售伪劣产品等违法行为，强化“线上+线下”监管，筑牢安全防线。同时，多渠道宣传普及消防器材常识，提升群众识假防骗能力。

郴州市苏仙区消防救援大队开展水域救援实战演练

为全面提升队伍防汛抗洪抢险救援能力，近日，郴州市苏仙区消防救援大队联合郴州市爬山虎救援队，在东湖公园开展水域救援综合实战演练，确保关键时刻“拉得出、冲得上、打得赢”。

演练现场模拟暴雨洪涝灾害中的各类险情处置。救援人员依次开展舟艇编队行进、船外机故障排除、O型救援、活饵救援、翻舟自救、水中个人脱困技术等水域救援科目。同时，演练还结合现代科技装备，开展了无人机抛投救生器材和水下机器人搜救等高科技救援项目演示，全方位检验救援队伍在复杂水域环境下的协同作战能力和应急处置水平。

郴州市苏仙区消防救援大队将以此次演训为契机，持续强化实战训练，不断完善应急救援预案，着力提升队伍综合救援能力，切实筑牢防汛抗洪安全防线，为保障人民群众生命财产安全提供坚强保障。

一货车起火 高新消防迅速救援

2025年5月24日，郴州高新区消防救援大队接到指挥中心派警称，郴州市苏仙区青年大道与凤凰路交叉路口一货车起火需救助，接警后，白露塘消防救援站立即出动3台消防车、20名消防救援人员赶赴现场救援。

司机刚离开小车就冒烟起火 长沙街头多人合力帮忙灭火



扫码看视频

三湘都市报5月26日

讯 “起火了，快拿灭火器。”5月26日上午，长沙芙蓉交警十二中队辅警谢晟冲向岗亭拎起灭火器就跑，路口浓烟滚滚，一台白色小车正在燃烧，附近商铺、银行的工作人员纷纷拿着灭火器赶来。几分钟后，消防车赶到成功将火扑灭。

10时许，芙蓉区万家丽路荷花路口南往北辅道上，一台小轿车突然冒起浓烟。正在附近执勤的谢晟发现情况，马上跑回中队岗亭拿灭火器，冲到起火车辆前灭火。同时，周边商铺和银行的工作人员也纷纷取出灭火器，加入灭火的队伍，同时拨打了119救援电话。

火势发展十分迅猛，很快从小车的前部烧到尾部，众人用光了七八罐灭火器。消防车很快赶到现场，交警中队其他警力也参与到救援行动中，指挥交通、疏导人群，全力保障救援通道畅通。紧密协作下，经过近10分钟的扑救，火势被成功扑灭。

车主谢先生介绍，车辆是去年购买的，起火前几分钟，他将车停在路边，锁好车后去旁边便利店买水，返回时车辆已经开始冒白烟。“还好我不在车上，要是我多开几分钟，不敢想象什么后果。”谢先生说。

由于发现及时、处置得当，除了起火车辆受损外，未造成人员伤亡和其他财产损失。长沙交警提醒广大驾驶员：夏季气温升高，车辆自燃风险随之增大，车主应定期检查车辆的电路、油路等关键部位，确保车辆运行状态良好。

■文/视频 全媒体记者 虢灿

消防救援人员到现场发现，一辆满载货物的货车正猛烈燃烧，火势较大，现场浓烟滚滚。货车司机已安全撤离，但周边有部分车辆和行人受到影响，情况十分危急。消防救援人员迅速展开救援行动，一组人员负责疏散周边群众，设置警戒区域；另一组人员迅速铺设水带，利用消防车的水枪对起火货车进行扑救。经过近30分钟的紧张扑救，13时45分，火势被成功扑灭。为防止复燃，消防救援人员对货车进行了仔细检查，并对货物进行了冷却处理。

在此提醒广大市民，夏季气温较高，车辆火灾事故多发，请定期对车辆进行检查和维护，不要在车内放置易燃易爆物品，如遇车辆起火，请立即撤离现场，并拨打119报警电话。

郴州安仁：一男子违规电焊作业被依法移送公安机关

近日，安仁县消防救援大队在开展养老服务机构安全隐患排查整治时，发现李某某违规电焊作业，被大队依法移送安仁县公安局。

此前，安仁县消防救援大队在开展“双随机”消防监督检查时，发现龙海镇综合养老服务中心李某某在进行电焊作业时，未持有电焊专业特种作业操作证，属于无证上岗作业，且未遵守电焊切割安全操作规程，存在消防安全隐患。李某某行为已违反《中华人民共和国消防法》第二十一条第（二）款的规定，安仁县消防救援大队根据《中华人民共和国刑法》第一百三十四条之一、《行政执法机关移送涉嫌犯罪案件的规定》（国务院令第310号）之规定，依法将案件移送至安仁县公安局。

下一步，安仁县消防救援大队将加大动火作业消防监督执法力度，加强对动火作业行业的消防安全宣传，保持“严查、严改、严处”的高压态势，全力防范化解重特大安全事故发生。